10kV 配电线路运维及故障检修分析

张志卿! 王英军! 龚英强?

1 国网河北省电力有限公司邢台供电分公司 2 国网邯郸市峰峰矿区供电公司 DOI:10.32629/hwr.v3i5.2126

[摘 要] 我国电力系统发展迅速,在电力网中,配电线路的主要功能是对电能进行输送,在电力系统中占据着十分重要的位置,它的运行质量将会对广大用户用电产生直接影响。随着电力行业的快速发展和产业结构的不断优化和调整,人们对配电线路提出了更高的要求,需要给予足够的重视。配电线路运行的安全性和可靠性主要依赖于日常的运维和故障检修。本文对配电线路的运维和故障检修进行了分析,并在此基础上提出了一些建议,以供参考。

[关键词] 10kV;配电线路;运行维护;故障检修

1 配电线路的特点

配电线路的特点是一致性差,如有的为用户专线,只接带一、二个用户,类似于输电线路;有的呈放射状,几十台甚至上百台变压器T接于同一条线路的不同分支上,有的线路短到几十米,有的长到几千米,有的线路上变压器容量很小,最大不过110kVA,有的线路却有几千KVA的变压器,有的线路属于末级线路,有的线路上还接有光伏配变或光伏电站等等特点。

2 配电线路的运维策略

在配电线路的运维管理过程中, 应认真做好以下 3 个方面的内容:

2.1 要利用各种监测手段,对配电线路进行用电负荷监测配电线路用电负荷根据配电线横截面积、实际应用需求确定最大电流,在线路的建设阶段要严格把控质量关,使建设的线路符合标准要求。同时,利用各种监测手段,定期测量配电线路中的负荷。在配电线路电流监测过程中,可采用D5000 监测,人工筛查的方式,如果配电线线路长期处在超负荷状态,则可能会缩短线路的服役年限。在配电线路运行温度监测中,主要监测对象为用电高峰期的电量增加情况和线路中的负荷压力。针对异常负荷的情况,需要工作人员定期对线路的负荷大小进行排查,对负荷异常的线路进行及时调查和检修。具体的检查过程是对某段线路的电流量范围进行检查,判断测量值是否超出了电线的标准负荷,在负荷出现异常的情况下,及时进行线路更换处理。

2.2 要做好对线路的巡视工作,保障电力运输线路的平稳运行

首先,应对电力线路维护建立长期的巡视检修机制,发现存在的隐患及时进行检查和处理。其次,定期的巡逻维护是电力公司已经实行的线路维护制度,一般巡视的时间为一个月一次,值得注意的是需要在天气气候变化频繁的季节增加巡视次数,保证电力线路的正常运行。再次,夜间巡视也是电力线路保护中重要的手段,输电线路中一些微小的故障和问题只能在夜间光线昏暗的情况下进行排查,可以有效地提升输电线路的故障排除率。

2.3 配电线路安全稳定运行,要对周围运行环境严格把关 配电线路工程建设完成后,应及时清理堆放在四周的垃 圾和建筑废料,以免对配电线路的运行产生负面影响。同时, 对外露的配电线路应进行严格检查,尤其不能置于行人易触 及或车辆容易刮擦的位置,必要时,还要在其四周设标志牌, 以起到警示作用。

3 配电线路故障及其检修策略

因为配电线路因有着较多的点和较广的面,有较为复杂的走线路径,设备质量也存在着差异,容易受到气候和周围环境的影响,这样故障就容易出现在配电线路中。

- 3.1 配电线路存在薄弱和运行维护工作繁重等问题
- 3.1.1 运行维护经验不足引起故障。巡视检查不到位,运维人员技术水平不够,运行经验不足,在日常巡视和运行维护中,没有查出线路缺陷和事故隐患,最终造成事故。
- 3.1.2 自然因素对输电线路的破坏。自然因素中天气的破坏影响最为显著,包括刮风、打雷、下雨都有可能造成输电线路的短路,引发线路事故。还有气温变化的影响,电线随着气温变化有热胀冷缩的物理现象,如春季大风引起的配电架空线路之间短路放电或绝缘子闪络,故障;夏季雷电引起的雷击故障;冬季导线驰度增加,当覆冰脱落会引起配电线路跳跃,雾霾可引起线路不同程度的闪络或放电,造成线路故障。
- 3.1.3 其他人为因素造成的输电线路故障。一般为工程施工中没有对电力输送线路进行调查,造成对输电线路的破坏。或者输定线路上出现其他干扰物体,造成线路短路。还有人为蓄意的破坏输电线路及输电设备,引发停电。

3.2 配电线路的常见故障

配电线路出线侧主要是公用台变或者用户专用变,而公用台变有着较长线路半径,特别是农村地区分布较广的范围,这些特点导致配电线路容易出现故障,其中,相间短路、单相接地以及短路或者断线等是经常出现的问题。主要是以下原因导致:

3.2.1 跳闸故障。在配电线路运行中, 因短路而造成的 跳闸通常称为速断跳闸, 发生率非常高。该现象实际上是一 种短路保护动作,可及时切除故障,保护电力设备。从实践中可以看到,造成这一问题原因很多,比如外力破坏。初设配电线路时,由于没有充分考虑到树木生长的问题,随着树木的不断生长,树木的枝干与配电线路之间相互交织在一起,埋下了严重的安全隐患。

3.2.2 接地故障。当配电线路运行中的接地故障问题发生时,通常会对整个电力系统运行的安全性和可靠性产生不利影响。接地故障的成因主要为导线被烧断后坠入地面,发生接地故障,或线路绝缘层受到破坏,比如线路老化严重。此外,在恶劣天气条件下,比如大风吹动树枝碰到电线,使电线与大地形成通路,进而引发接地故障。

3.2.3人为因素造成的故障。电力设备的自身故障主要体现在线路设备应用时间长、现有设备急需更新等,加之有些电力设备疏于检修,进而引发了接地短路等故障。在日常管理、维护和检修的过程中,因工作人员操作不到位,缺乏对配电线路的有效检查,对存在故障的线路无法做到及时处理,最终导致配电线路故障频发。

3.3 10kV 及以下配电线路的检修策略

基于以上对配电线路运行过程中的故障及其成因分析,要想从根本上解决这些问题,一定要加强检修,具体可从以下3方面入手:

3.3.1 日常巡检是必不可少的,做到早发现早处理,以免造成更加严重的安全问题。在配电线路运行巡检中,应有针对性地规划检修策略,保证配电系统巡检全面、具体。在此过程中,要需注意巡检内容,尤其是夜间巡查。在巡视和检查的过程中,应严格遵循巡视要求和基本原则,应仔细查线,以免重复跳闸;做到快速发现故障问题;对于配电变压器、绝缘子等电力设备,其运维过程中需及时清扫杂物,以免避雷针、变压器等电力设备的功能受到影响;定期测阻并进行耐压试验。

3.3.2 在立杆施工过程中,需按规程进行,埋深应满足要求。在实践中,对于土质相对比较松散的地带,需加固处理杆塔基础。比如采用浇筑混凝土将电杆下部包围起来,并固定牢固;根据杆塔的基础条件、受力状况设杆塔拉线。在一般土质条件下,电杆埋深应按电杆总长度确定,一般以杆长的1/8+0.5m为宜。在立杆施工过程中,需按相关规定设底盘、

拉线盘,同时,还要对施工质量不合格的线路进行优化整改,及时更换电轩、线路舍具和横担等线路器材,也应及时更换长期过负载导线。对于弧垂较大而线间距相对较小的线路,建议更换。还应对杆塔基础部分进行加强、加固,避免出现下沉或外露现象,尤其要注意终端塔和转角塔等位置的加强和加固。

3.3.3做好线路防雷处理。建议淘汰角钢横担,换为瓷横担,从而提高线路的耐雷性能。对于农村地区而言,线路三相导线均采取三角形布置的方式,在利用瓷横担基础上将导线间距增大至1m。如果线路经过的地带雷电活动较为频繁,则需将线路项相绝缘子的额定电压值提高。在杆塔组装的过程中,应将项相绝缘子铁脚和电杆钢筋焊接在一起,从而形成项相铁脚接地状态,并在每隔300~400m的距离安装金属氧化锌避雷设备。

4 结束语

配电线路运维管理的意义重大,应加强重视,立足于实际情况,不断创新和改进维护和检修方法。只有这样,才能确保配电线路运行的安全性和高效性。

[参考文献]

[1] 翁子滔.10kV 配电线运行安全故障分析与防护措施 [J].科技与创新,2015,(04):152-153.

[2] 乔韧.10kV 配电线路无功补偿探索[J].农村电工,2010,18(11):42.

[3] 蔡光会.分析 10kV 配电线路故障原因及运行维护、检修措施[J].山东工业技术,2017,(02):209.

[4]许敬鹏.浅谈 10KV 以下配电线路的故障检修维护及分析[J].电子制作,2013,(16):218.

[5]张磊. 简述带电作业在 10kV 配电线路运检工作的优势[J]. 通讯世界, 2015, (16): 104.

[6]伍伟敬.10kV 配电线路常见故障原因分析与检修技术[J].科技展望,2016,26(35):71.

[7]肖旭锦.10kV 配电线路运维问题及应对措施研究[J]. 通讯世界,2018,(05):221-222.

[8]周亮.10kV 配电线路运维工作存在的风险与防范措施研究[J].科学大众(科学教育),2018,(08):196.